Narrador / Autor
El pacto narrativo

El discurso de un relato es siempre una organización convencional que se propone como verdadera. En el mundo de ficción permanecen en suspenso las condiciones de “verdad” referidas al mundo real en que se encuentra el lector. El autor no se presenta como “persona” sino que se “disfraza” constantemente cediendo su papel a personajes que a veces son muy distintos de sí.

El autor inventa la historia, el escritor crea un mundo de ficción en el que un narrador cuenta “lo que ve”.

Ejemplo

Ustedes conocerán narraciones que hablan de tiempos futuros como los cuentos o novelas de ciencia ficción. Por ejemplo, hoy en 2013 podemos leer un cuento que se ubique en el siglo XXVI. Podría comenzar así:

“Era el año 2525. La ciudad estaba en penumbras. Un niño corría entre naves estacionadas. De pronto, sonó una sirena que lo sorprendió.”

El narrador de esta supuesta narración ubica los hechos en el pasado: “sonó” “sorprendió”. Se trata de un pasado con respecto al momento de la enunciación del narrador no del autor. Para el autor que vive en el 2013, los hechos se ubican en su futuro 2525. Son hechos que él no ha vivido.

El escritor/ autor para hacer su obra debe estar vivo, en cambio el narrador es un ser creado a partir de la imaginación de quien ve un hecho  y lo relata, siendo o no parte de él. Por ello es posible que quien narre la historia sea una planta, un animal o un objeto.

Dos tipos de narración (texto real/ texto de ficción)

¿Qué sucede cuando alguien nos cuenta lo que les sucedió o cuando nosotros contamos una experiencia? ¿Qué diferencia hay entre un texto de ficción y uno real?

Narración ficcional---- narrador----instala un “yo” ----señala un ser ficticio --- los hechos que relata son producto de la imaginación
Narración no ficcional--- narrador---presenta un “yo”--- señala un ser real--- los hechos que relata tienen que ver con un referente relacionado a la realidad del narrador
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