Funciones del lenguaje
Del predominio de alguno de los elementos de la comunicación en el mensaje se distinguen las siguientes funciones del lenguaje:

Cuando un mensaje tiene una orientación hacia el referente predomina la función REFERENCIAL, denotativa, cognoscitiva. Se trata de una función que describe estados de cosas en el mundo. 

La función EXPRESIVA o emotiva está enfocada hacia el emisor y manifiesta la actitud del hablante ante lo que está comunicando. Se caracteriza por el uso de interjecciones y expresa la actitud del emisor sobre lo que habla mediante el énfasis, la entonación o las pausas. 

La función APELATIVA o conativa se orienta hacia el receptor o destinatario de la comunicación para lograr su interés e influir en su conducta. Esta función se manifiesta mediante expresiones gramaticales como el vocativo o el imperativo.

La función FÁTICA sirve para mantener la atención del receptor. Esta función caracteriza los mensajes en los que la atención se centra en el canal comunicativo para iniciar, mantener o interrumpir una comunicación.

La función METALINGÜÍSTICA centra su atención en el código lingüístico y lo define valiéndose de él. Este uso del lenguaje sirve para hablar o explicar acerca de lo que es la lengua.
La función POÉTICA es aquella en que la atención del emisor se centra en el mensaje, no en lo que dice sino en cómo lo dice. Esta función no se da exclusivamente en los discursos literarios o poéticos aunque en ellos su aparición sea característica, aparece también en los textos propagandísticos e incluso en la lengua coloquial. 

